

美国总统特朗普当地时间12月22日强硬表态说，美国“必须得到格陵兰岛”，并声称这是出于“国家安全”考虑，而非为获取其矿产资源。

“我们需要格陵兰岛来保障国家安全。”特朗普在佛罗里达州海湖庄园对媒体称，“我们必须得到格陵兰岛。”

特朗普称，丹麦未在格陵兰岛投入必要资金，也没有为其提供军事保护。丹麦数百年前乘船到过那里（格陵兰岛）。“我确信我们也乘船到过那里。所以，我们必须把这事彻底解决。”

谈及任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使时，特朗普称此举并非他主动发起。“不是我打电话给他（兰德里），是他打给我的。他很积极主动。”

特朗普还说，兰德里在电话中还提醒他关于19世纪初美国从法国手中购买路易斯安那领地的历史。

据史料记载，1803年，美国以1500万美元从法国购得214.45万平方公里领土，使当时美国国土面积增加一倍。路易斯安那领地范围包括美国现今多个州。

特朗普12月21日在社交媒体发文，宣布任命兰德里为美国格陵兰岛特使，称其将推动美国相关利益，并强调格陵兰岛对美国国家安全的重要性。兰德里随后在社交媒体上回应称：“很荣幸能在这次志愿任务中服务（特朗普），以让格陵兰岛成为美国的一部分。”丹麦和欧盟方面对此强烈反对，表示希望丹麦领土完整得到尊重。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。特朗普今年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。

## 声援丹麦

### “格陵兰岛属于其人民”

法国总统马克龙当地时间12月23日在社交媒体发文，重申法国坚定支持丹麦和格陵兰岛的主权与领土完整。

马克龙在社交媒体X平台上说：“格陵兰岛属于其人民，丹麦是其保障者。我与欧洲各国一道，表达我们完全的声援。”

此外，北欧三国挪威、芬兰和瑞典12月22日也分别表态，声援邻国丹麦。

芬兰外交部长埃利娜·瓦尔托宁当天在社交媒体平台发文说，“有关丹麦和格陵兰岛的事务，显而易见应由丹麦和格陵兰岛自行决定”。她还指出，丹麦一直是美国在阿富汗和伊拉克问题上的“坚定盟友”，在参与美方军事行动过程中损失惨重，并因此面临恐怖主义威胁。

瑞典外交大臣玛丽亚·马尔默·斯蒂纳加德同日也表达了对丹麦的支持。她表示，有关丹麦和格陵兰岛的事务应由双方决定，瑞典“全力支持邻国”，并将始终维护国际法。她强调，尊重国家主权和领土完整是国际法的基本原则。

另据挪通社22日报道，挪威外交大臣艾德当天在一份声明中表示，“格陵兰岛是丹麦王国的一部分。我们完全支持丹麦政府在此事上的立场”。

## 特朗普宣布建造“特朗普级”新型战舰计划 专家称可能造不出

美国总统特朗普当地时间12月22日表示，美国海军将建造两艘“特朗普级”新型战舰，这将是美军“最快、最大的战舰”，战斗力将比现有舰艇“强大百倍”。

特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园与国防部长赫格塞思、国务卿鲁比奥、海军部长约翰·费伦一同出席新闻发布会，并在发布会上展示了标有“特朗普级”“无畏”号的新战舰海报。特朗普说，他已批准海军的一项计划，开

始建造两艘“美国有史以来建造过的最大战列舰”，之后将很快再建造8艘，最终将拥有总共20到25艘新型战舰。

特朗普说，这些战舰排水量将达3万吨到4万吨，配备超音速武器、轨道炮、巡航导弹和激光武器，将成为美国海军舰队的旗舰。费伦称，“特朗普级战舰”将成为“世界上最大、最致命、功能最全面、外观最精美”的战舰。

美国国防部当天发表声明说，新

型战舰目前处于设计阶段，目标是在21世纪30年代初建成首艘“无畏”号战舰。

特朗普还说，“我们目前还在建造3艘大型航空母舰”，并将建造12到15艘全新的潜艇。

据美媒报道，美国政府希望通过新战舰项目为低迷的美国造船业注入一针强心剂。但专家指出，打造新战舰耗时长、耗资大，能否按特朗普的设计完成目标尚不可知。

▼3月20日拍摄的丹麦自治领地格陵兰岛首府努克景色。图据新华社客户端



## 国际观察

### 美国觊觎格陵兰岛的操作与盘算

高调任命美国格陵兰岛特使、宣称“必须得到格陵兰岛”……美国总统特朗普近来在格陵兰岛问题上动作密集，引发丹麦、欧盟等强烈的抗议。

分析人士指出，特朗普政府对格陵兰岛的图谋背后有着多重考量，一系列动作进一步暴露了美国“掠夺性外交”本质，令跨大西洋裂痕愈发凸显。

#### 明暗招数齐上阵

今年以来，特朗普政府通过舆论施压、内政干预、隐蔽渗透等手段试图影响和干涉格陵兰岛事务。

在舆论施压层面，特朗普频繁抛出“夺岛”言论，甚至声称不排除使用“军事或经济胁迫”手段。今年3月，特朗普在对国会参众两院发表演讲和会见北约秘书长吕特时多次扬言要得到格陵兰岛，向丹麦方面释放强硬信号。

美方高层还“不请自来”，突访格陵兰岛，试图影响格陵兰岛事务。3月28日，格陵兰岛宣布组成新一届自治政府当天，美国副总统万斯率代表团访问位于该岛的美军基地，鼓吹格陵兰岛选择美国作为“安全保护伞”。格陵兰岛方面指出，美方代表团此行纯属“挑衅”。

另据多家媒体报道，特朗普政府正通过情报活动等隐蔽手段干预格陵兰岛事务。美国《华尔街日报》今年5月披露，美国情报机构已加强针对该岛的情报工作，重点是掌握格陵兰岛“独立运动动向”以及当地对美国开采资源的态度。

丹麦广播公司8月报道说，至少有3名与白宫高层关系密切的美国人多次往返美国和格陵兰岛，试图通过搭建人脉、渗透社会、收集信息等方式，推动格陵兰岛逐步疏离丹麦、依附美国。

西班牙《国家报》等多家媒体称，特朗普政府围绕格陵兰岛的一系列操作尽显扩张主义倾向和“掠夺外交”本质。丹麦国防情报局本月发布的一份报告首次将美国列为

潜在的安全威胁，并称美国战略重心的转变及对盟友日益加大的施压，正对丹麦国家安全构成新的不确定影响。

#### 野心背后多重考量

分析人士认为，特朗普政府对格陵兰岛不加掩饰的野心背后，暗藏着地缘战略、经济价值和个人政绩等多重考量。

首先，格陵兰岛战略位置重要，美国对其觊觎已久。早在1946年，杜鲁门政府就向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田开采权来换取格陵兰岛，但遭到丹麦拒绝。

1951年，美国与丹麦签署防务协定，美国在格陵兰岛西北部图勒空军基地（现名为皮图菲克太空基地）驻军。由于靠近苏联，这里成为冷战中美国对苏核攻防战略的重要支点。格陵兰岛还扼守联通北大西洋与北冰洋的航道，是北约反潜作战体系中“格陵兰-冰岛-英国缺口”的关键一环。

其次，格陵兰岛有着丰富的自然资源和商业潜力。格陵兰岛富集的稀土、石墨、铜、镍等矿产，是能源转型、芯片制造的刚需资源。随着格陵兰岛冰层融化，该岛及周边海域资源开采难度降低，这对意图重振美国制造业的特朗普而言吸引力倍增。格陵兰岛位于北美与欧洲之间的最短航线上，随着气候变暖，北极航道的商业潜力日益凸显。

此外，特朗普希望在美国历史上留下其“政治遗产”。再度入主白宫以来，特朗普显露出强烈的“开疆拓土”野心。除格陵兰岛外，他还放言将加拿大变为美国“第51个州”，称将“夺回”巴拿马运河控制权。《华尔街日报》报道说，特朗普将领土扩张视为“自立功绩的一部分”。

有分析说，特朗普政府正在复刻“19世纪式的帝国主义”。美国卡内基国际和平研究院欧洲项目主任罗莎·鲍尔弗表示，这种扩张野心将激化国际矛盾，将美国推向更加孤立境地。

## 柬国防部： 泰军持续打击柬境内多个目标

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达当地时间12月23日在新闻发布会上说，截至当天上午，泰国军队继续使用火炮和坦克机枪向柬埔寨境内多个目标开火。

马莉淑洁达表示，新一轮柬泰边境冲突已进入第17天，柬平民死亡人数已升至21人，其中包括一名婴儿，另有83人受伤。

柬埔寨内政部公布的最新数据显示，冲突已迫使约54.5万名柬埔寨人逃离家园。